

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. pesetas 1.25  
Fuera, trimestre .. 4.50  
Extranjero y Ultramar, trimestre .. 8  
Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.152

Domingo 18 de Septiembre de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña.—Teléfono 13

EL CIRUJANO DENTISTA

## DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLÓGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

## EL CORSE FRANCES

FÁBRICA DE CORSÉS

Tirantes para espalda y Fajas ventrales

— D E —

## Francisco Borrás

CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2

(Junto a la Plaza de la Constitución)



## DE LA CENSURA

Anteayer recibimos el siguiente telegrama: «El Coronel [del] Regimiento Cazadores de Alésntara, 14 de Caballería, y en su nombre el Capitán encargado de la previa censura, B. L. M. al señor Director de LA AUTONOMÍA y le recuerda que en los periódicos no deben aparecer blancos, puntos suspensivos, ni caracteres invertidos, sus tituyendo textos suprimidos por dicha censura, esperando de su buen criterio será suficiente esta indicación para que así se haga en el diario de su dirección.» Don Mariano Jaquetot le ofrece, con este motivo, dicho señor, el testimonio de su más distinguida consideración.  
Reus 16 de Septiembre de 1898.

## DOS CARTAS

Señor A. Gabinau.  
Reus.  
«Encuentro muy extraño que entre las «Opiniones» que publica hoy LA AUTONOMÍA no figure la que yo le di sobre lo que está pasando. Tanto más extraño es que no figure mi respuesta entre las otras, habiendo usted mismo visto como las otras tres mandos de soldados que están en Cuba, decían lo mismo que yo.  
Una madre. (D. R. P.)  
Reus 17 Septiembre 98.  
Señora D. R. P.  
«Muy señora mía: Muy pronto ha leído usted hoy LA AUTONOMÍA y se ha enterado de que no se publicaba entre las demás «Opiniones», la que usted, con lágrimas en

los ojos se dignó exponerme, pero no está usted en lo cierto al pensar que su opinión no figura entre las otras por culpa mía.

Lo que ocurrió fué que el señor Fiscal, que como los hombres de que usted hablaba, tampoco ha parido á sus hijos, tuvo á bien suprimir la parte referente á usted, así como otras opiniones que si no me las habían dado como la suya, de viva voz, casi podía hacerme la ilusión de haberlas escuchado.

De todas maneras espero poder publicar muy en breve, todo lo que el fiscal militar, cumpliendo sin duda órdenes emanadas del gobierno del liberal (1) Sagasta, tacha con lapiz del color de la sangre derramada por el pueblo en defensa de sus libertades.

Sabe que la respeta como mujer, la compadece como madre y toma parte en sus penas, que espera pronto mitigar, su afectísimo,  
A. Gabinau.

Reus 17 Septiembre 98.

(1) Si algun día encuentra usted algun farsante que le asegure que gozamos de libertad, mirele el bolsillo y al vérselo con dinero observará que huele á traición ó á chanchullo.

## AL LAVADERO

(De colaboración)

El momento de relativo respiro que ha dado el señor Sagasta á la nación, ha sido para que percibiéramos los hedores de la podredumbre y de la muerte que con tan fiero empeño viene defendiendo. Las sesiones del Congreso, las sesiones del Senado, por lo bajas y miserables de palabrería y de concepto idiológico, se recomiendan al estudio serio. Por debajo de lo que flota en

la superficie, se esconde un mundo de impurezas y de podredumbre. Se han agitado y removido ligeramente las aguas sucias y ya nadie ha podido sufrir los pestilentes gases de su seno desprendidos. ¡Júzguese lo que será el día en que se agite y remueva fondo y superficie de este inmenso estercero de la política mmmmmmm! Como podía haber a toda la cuadrilla de vividores el señor Sagasta ha cerrado las Cortes, pero es en vano su empeño, porque el mal queda con espantosa inmovilidad trabajando, cual trabaja el gusano que vive en el tronco del árbol, sacúdelo incesantemente, amenazando cada vez con más fuerza á los hombres y gobiernos que han dirigido los destinos de la patria. Los tópicos sagastinos de nada han de servir, pues, ha de venir la desinfección de este foco de suciedad é inmundicia que hace imposible la vida social.

Abominan los pulcros del realismo de las novelas del insigne Zola, del gran defensor del espíritu humanitario y progresivo de Francia, pero estos que sienten náuseas por el realismo de la literatura, se estremecerían y deben estremecerse de miedo al conocer que este realismo del vicio, de la prostitución, del latrocinio, se ha encarnado en la política y en los políticos españoles durante estos veinte y cinco años mmmmmmm. No, no lo decimos nosotros, lo dicen, lo afirman, lo sostienen en todos los terrenos, lo proclaman desde el más alto sitial de la nación diputados y senadores, antiguos gobernadores y antiguos empleados y nosotros como hijos del pueblo que ha sufrido las consecuencias de este realismo soez, impúdico, prevaricador, dando la sangre, la salud y la vida defendiendo la patria, tenemos derecho á conocer á esos impúdicos, á esos ladrones de vidas y haciendas, esos que han acrecentado la fortuna amontonando pirámides colosales de cadáveres humanos. ¿Han de caer antiguos dioses de lo alto? ¿Han de caer desde los altares sagrados ídolos? No importa; la salud de la patria, los fueros de la humanidad, la voz de la justicia reclaman un gran escarmiento. La justicia ha de ser igual para todos, la justicia no debe preguntar si se es rey ó vasallo, si se es noble ó plebeyo, si se es militar ó paisano; la justicia de la tierra cual se dice de la justicia divina, no ha de tener dos balanzas.

Cuando resuenan acusaciones tan terribles y tan deshonrosas, cual las que han resonado bajo los techos de los palacios del Congreso y del Senado, cuando estas acusaciones han venido á herir nuestros oídos y los oídos de los extranjeros, no es posible dejarlos flotar en el aire, es preciso que se comprueben en cuanto tencan de verdad, nacieno luz, mucha luz para que el nombre español no sea despreciado por propios y extraños y para dejar á la conciencia nacional libre de esta horrible pesadilla que nos anula como seres pertenecientes á una sociedad civilizada.

Si va barata la carne del pobre, si el hambre ha sembrado de cadáveres las tierras de Cuba y los senos del mar, si para todos los grandes ha sobrado el oro, si para los políticos mmmmmmm ha sido la vida una serie de triunfos y orgías, es preciso que los martirizados, los condenados á sufrimiento perpétuo, los demanden á juicio, ya que á juicio no pueden demandar los que mandan y los que pueden mandar en tanto nos gobierne el actual régimen político.

F. LL.

Poboleda.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

## Es inaguantable

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, la previa censura ha tenido para con nosotros una nueva exigencia.

No le bastaba mutilar nuestros escritos, como ha venido haciéndolo á diario con un tantico de mala voluntad, ahora ni el sistema de invertir las letras de lo suprimido se nos consiente.

El sistema que habíamos adoptado era cómodo, y lo adoptamos por eso. El Fiscal nos suprimía algunos párrafos de un escrito, pues se invertían las letras y sin mayor trabajo el periódico no aparecía con blancos y el lector sabía que el lapiz rojo había hecho de las suyas.

Eso no se consiente ahora: ni blancos, ni puntos suspensivos, ni letras invertidas. ¿Es que la censura misma se asusta de su obra y quiere continuar su ingrata é in-

quisitorial labor en silencio, sin estrépito, sin publicidad, en la sombra, como el que se recata porque sabe que comete una mala acción sobre la cual cae el vituperio de las gentes á más de condenación de la propia conciencia?

Cargue cada cual con la responsabilidad de sus actos.

Nosotros, ya que la censura se manifiesta tan quisquillosa, tan incomprendible, tan variable, ya que no hay medio humano de no incurrir en sus iras, tenemos la seguridad de que ha de continuar favoreciéndonos con sus supresiones, y no hemos de ocultar al lector, antes bien hemos de hacerlo muy público, que nuestros escritos son sin compasión mutilados.

Adoptamos ayer el sistema de letras sueltas repetidas y de clichés para substituir lo suprimido por la Fiscalía militar.

Tal como se han puesto las cosas, dada la tirantez de la cuerda, será muy posible que ni eso se nos permita. No importa; buscaremos otro y otros expedientes para salir del paso, por más que tengamos la convicción íntima y profunda de que este régimen de arbitrariedad hipócrita no puede tardar mucho en derrumbarse con estrépito.

Es imprescindible que lo imposible y lo absurdo muera.

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

## Los sucesos de Vigo

Copiamos de «La Publicidad» de Barcelona con el deseo de que el señor Fiscal no lo suprima, como hizo ayer con unos telegramas que anticipaban noticias acerca del asunto, lo siguiente:

Madrid 16, á las 9:40 mañana.—Llegó á Vigo, según telegrafíe anoche el trasatlántico «León XIII» con 2.478 soldados repatriados y el general Toral.

Este desembarcó enseguida.

Al enterarse los vecinos de Vigo de la llegada del mencionado vapor se dirigieron en manifestación frente al edificio donde se hospedaba dicho general, pidiendo á gritos el desembarco inmediato de los repatriados.

Enseguida marcharon los manifestantes hacia el muelle, vitoreando á los soldados.

Al tener conocimiento las autoridades de lo que ocurría, enviaron fuerzas de la guardia civil al muelle, pero los manifestantes arrollaron á los guardias, gritando: ¡Viva el ejército! ¡Vivan los valientes!

Se dieron otros gritos que no puedo comunicar.

Hay que decir que la guardia civil observó una conducta prudentísima, así como la fuerza de carabineros que prestaba servicio en el muelle.

Uno de éstos arengó á las masas, pronunciando frases patrióticas.

Entonces los manifestantes se disolvieron.

Mientras los manifestantes daban vives á los sufridos soldados, se supo que la dueña de una barraca, situada en el muelle, había robado á un infeliz repatriado, cobrándole por un chorizo una peseta.

Se dirigieron los manifestantes allí apedreando la cantina é intentando prender fuego á la misma.

Al desarrollarse este suceso el grupo de manifestantes era imponente, figurando en él más de 1.500 personas.

Por teléfono se avisó al gobernador militar de la plaza de lo que ocurría.

Al dirigirse en carruaje al muelle para enterarse de los sucesos, el público le silbó.

Algunos individuos lanzaron piedras contra el carruaje de dicha autoridad militar.

Mientras en el muelle se desarrollaban estas escenas y la indignación iba en aumento, el «León XIII» desembarcaba á los pobres soldados.

Entonces se reprodujeron las escenas violentas y se desarrollaron otras sumamente tristes.

Los infelices repatriados abandonaban

el buque descalzos, casi desnudos, anémicos, pálidos, moribundos, llevando impresa en el rostro la huella del terror, de la miseria, de la muerte.

No podía contemplarse la faz cadavérica de aquellos españoles sin proferir gritos de terror.

Eran esqueletos resucitados, que parecían abandonaban la tumba, sin ropas, sin abrigos....

El pueblo de Vigo lloraba al ver el semblante de aquellos desgraciados, que, medio muertos, se tambaleaban, avanzando con mucha dificultad.

Es imposible, dicen los despachos de Vigo, describir aquel cuadro.

El general Toral, que desembarcó á poco de haber anclado en Vigo el «León XIII», al ver la actitud del pueblo, creyó que lo más conveniente era huir, pues temió que los excesos del público le proporcionasen un disgusto.

Se dirigió á escondidas á bordo del «León XIII».

La noticia circuló con rapidez vertiginosa entre los manifestantes, quienes volvieron al muelle, tratando de impedir la fuga del que capituló en Santiago de Cuba.

Se enteraron de que el general Toral se hallaba ya á bordo del trasatlántico y aproximándose todo lo posible al buque, prorrumpieron en gritos, adoptando una actitud marcadamente hostil.

Los manifestantes no se limitan á dar gritos, sino que apedrearón durante media hora al buque en que se había embarcado el general Toral.

Rompieron las bombillas de luz eléctrica y los cristales de la Cámara.

El capitán del «León XIII», al ver la cosa mal parada dispuso que el buque se alejase del muelle lo bastante para que no le alcanzasen las piedras de los manifestantes.

La agitación, según los últimos telegramas de Vigo no se ha calmado.

El gobernador de la plaza, y algunos jefes del ejército trataron de convencer á algunos manifestantes, quienes se retiraron.

Madrid 16, á las 4:40 tarde.—Ahora se acaba de recibir un despacho de Vigo, anunciando que á consecuencia de los sucesos desarrollados en aquella ciudad, el general Toral recibió una pedrada en la cabeza, sufriendo una contusión.

Madrid 16, á las 4:59 tarde.—Puedo asegurar que los sucesos de Vigo revistieron importancia.

Los manifestantes proferieron gritos contra la Compañía Trasatlántica, acusándola de explotar á los infelices soldados.

Tomaron parte en la manifestación unas 8.000 personas.

A última hora continúa el general Toral á bordo del «León XIII».

**La Autonomía** se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

**Desde Tortosa**

16 Septiembre 98.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.

Reus.

Mi estimado correligionario: Con posterioridad á mi telegrama de las 5:45 he intentado dirigirle otros, cuya circulación no se me ha permitido.

El escándalo á que me refería ocurrió entre 11 y 12 de la mañana en las Casas Consistoriales. El promotor del escándalo y disturbio fué el alcalde accidental señor Curto quien á todo se cree facultado para atropellar por todo.

Practicado el escrutinio de las últimas elecciones de diputados provinciales, intentó arrebatár á los elegidos sus credenciales con el propósito decidido de burlar la voluntad popular adjudicando la elección á los candidatos adictos.

El pueblo al conocer la intención ha invadido la casa Ayuntamiento dispuesto á que se respetara el resultado verdad de la elección.

Los empleados del Municipio, no sabemos por orden de quien, han disparado

contra el pueblo, hiriendo á algunos individuos, por fortuna no de gravedad.

No por eso ha desistido el pueblo de su actitud, y perseverando en su enérgica actitud ha logrado sea respetado el derecho.

A las Casas Consistoriales han acudido fuerzas de la guardia civil y tropa de línea, restableciéndose el orden perturbado por los que se llaman amigos de él.

Tortosa en masa está indignadísima, comentando con rudeza los sucesos, en averiguación de los que se instruye el sumario correspondiente, por cuya razón me abstengo de detalles y comentarios.

De Vd. afmo. correligionario,  
Ricardo.

## LA CUCAÑA

Nadie á subir se atreve á la cucaña, que un premio ostenta en la elevada cima, hasta que al cabo un mozo se aproxima audaz y ansioso de probar su maña.

Ríe la gente y su valor extraña; más cuando vé que al término se arrima, con los aplausos y la voz le anima, y la fuerza á sus brazos acompaña.

Toca al premio por fin, un descuido le hace caer, y el pueblo se apresura á convertir su aplauso en un silbido.

Que siempre en este valle de amargura silban al infeliz que está caído los que aplaudieron viéndole en la altura.

MIGUEL RAMOS CARRIÓN.

## EL AGIO DEL BANCO Y DEL MINISTRO DE HACIENDA

### La explotación de un pueblo

Que públicamente se sepa, no tiene en la actualidad el Banco de España más obligaciones que cumplir en el extranjero, por cuenta del Tesoro, que la Deuda exterior, cuyo servicio consiste en el pago del cupón trimestral.

El total de títulos colocados fuera de España, según cálculos aproximados y fidedignos, asciende á 278.406, con un valor de 883.317.170 pesetas nominales, llamense francos, por obra y gracia del estamillado, que hace de privilegiada condición á los extraños, y que ha promovido la salida de España de gran número de aquéllos, por la mayor ganancia que el cambio de domicilio reporta.

Pues bien, para el pago del cupón de la citada Deuda, se necesitan no más que 35.332.686'80 francos al año; es así que el Banco de España, tiene en poder de sus corresponsales extranjeros, según el último balance, 195.139.145, luego le sobran 159.806.459 francos, amén del pico, en ocasiones importante, que representa la partida de «Efectos á cobrar en el extranjero».

¿Tiene explicación plausible la existencia de tan considerable sobrante en el exterior, sobre todo cuando, al parecer, tanta falta le hace el oro al Banco para aligerar su cartera y disminuir su circulación fiduciaria?

No hallamos, por mucho que lo rebusquemos, el pretexto que justifique esa emigración de francos, por la cual se eleva el tipo del cambio á una altura á que en modo alguno alcanzaría, si el Banco repatriara esos 160 millones que están fuera.

No podrá decir el señor Ministro de Hacienda que el «Diario del Comercio» acuse sin las correspondientes pruebas.

Hechos y datos son las armas que esgrimimos para defender los legítimos intereses del comercio y de la producción, vulnerados gravemente, no tanto por el alza del cambio, cuanto por su inestabilidad azarosa.

Sobradamente sabemos que, por desgracia, nuestro cambio no puede estar á la par con el de ningún otro país cuyo patrón monetario sea el oro; harto nos consta que la causa primordial de ello radica en la depreciación de nuestra baja moneda de plata y en manera alguna se nos oculta la influencia depresiva que ejerce la balumba de nuestras Deudas con el exterior; pero nada de eso es suficiente para que los francos nos cuesten á los españoles más de 60 por 100, cuando la experiencia nos demues-

tra de modo bien patente que mediando los mismos factores adversos y aún peores, á lo sumo llegaron los francos hasta 35 por 100.

Bien claramente se advierte que á agravar y tal vez á aprovecharse de la aflictiva situación creada por los fatales agentes económicos que nos son contrarios, viene una influencia traidora, algo extraño que no dimana de la naturaleza de las cosas, pero sí del propósito deliberado de conseguir un infame negocio.

Y ese algo extraño no puede ser otro que el agio realizado por el Banco de España y el ministro de Hacienda, cómplice sabedor de lo que se trae entre manos, ó ignorante craso de lo que son finanzas y negocios de banca.

Muy pronto el ministro de Hacienda necesitará francos para el pago del cupón de octubre á los privilegiados tenedores de Deuda nacional en el extranjero, y el Banco se los venderá, pero costándole al Estado, y por consiguiente al país, un ojo de la cara.

¿Y qué interés existe en ello? Pues es bien sencillo: para que haya prima es necesario de toda necesidad que haya alza, así como para que haya alza es preciso que haya quién esté interesado en producirla en un momento dado.

El momento no está lejos; faltan sólo unos días. Allá para el 25, ó cosa así, del mes actual, se perpetrará la jugada, preparada de ante mano con la martingala que hace días venimos señalando, para que hasta los ciegos la vean.

Pero como en todo juego, y más aún en los prohibidos, es axiomático que uno pague lo que otro gane, ha de resultar sin remedio alguno que el pobre país cargue con la primada y se hunda, sino puede resistir la fuerza del batacazo.

(Del Diario del Comercio, Barcelona.)

**La Autonomía** se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

## RECORTE

Al menos O'Donnell, á quien Polavieja quiere imitar, se había sublevado en Vicálvaro, y fué jefe de ejército en la guerra de Africa. Era un hombre de capacidad y un militar sabio. Se impuso por la victoria.

¿Dónde ha vencido Polavieja? ¿Dónde ha demostrado sus talentos políticos? No será en su Manifiesto, engendró deslábrazado del que se creía capaz cualquier humilde reporter; no será en las ideas que contiene, que demuestran la medianía de su insignificante entendimiento; la sumisión ferviente al absurdo, causa de nuestra ruina.

¿Y es éste el que ha de salvar á España?

Aviados estamos.

Su Manifiesto es un amasijo de pequeñas vulgaridades bebidas en la prensa rotativa de á perro chico. ¿Cómo va á suprimir el caciquismo sin destruir antes el sistema parlamentario, causa íntima de aquél?

¿Cómo se va á descentralizar la vida administrativa del Estado, sin volver á la autonomía de las antiguas regiones? ¿cómo va á desprenderse con la verdad, cuando el enlace lo santifican frailes y curas? ¿cómo va á atraer á los buenos españoles, cuando empuja por considerar fuera de España á republicanos y carlistas? ¿es posible que las clases neutras apoyen á un tercer partido que pretende formarse con los desastres del liberalismo, y con disidentes y desechados del partido conservador?

Aquí lo que se proponen algunos paisanos es que Polavieja les sirva de pendón para entrar en el poder, sin cambiar de régimen, ideas, ni vicios. ¿Acaso algunos de los que invocan al señor Polavieja, no han ejercido el caciquismo? ¿no son diputados cuneros? ¿no han fraguado como cómplices de liberales, ó conservadores, ese desastre sobre el cual querrá erigirse Polavieja en salvador?

Carece Polavieja de todas las cualidades personales que requería el caso. Es viejo, está enfermo, decrepito; no se se ha distinguido nunca como estadista perspicaz y patriota. En su pastoral no propone ninguna

solución que no e té ensayada y desacredita-  
da. ¿Adónde va? No va seguramente á ser-  
vir á la patria. Esto estuvo en condiciones  
de hacerlo y nos hizo un flaco servicio. ¡Va  
á ser un doméstico más del Parlamento, un  
siervo del Señor, un doctrino de la casa de  
Jesús, un instrumento del jesuitismo que  
tenebrosamente elabora en la sombra una  
obra de enlace entre el carlismo y lo actual,  
obedeciendo tal vez la voz del Papa.

El espíritu rudo de Polavieja no se ha  
enterado todavía del divorcio íntimo, inevi-  
table, que hay entre el pueblo español y la  
casta de políticos que le rigen. No lo ve, ni  
lo puede ver. Su cerebro está muy por de-  
bajo del de O'Donnell, al cual pretende imi-  
tar. O'Donnell era el único general á la  
moderna que hemos tenido; Polavieja es un  
caso de atavismo, un aparecido, un discípulo  
del duque de Alba, no de sus talentos,  
sino de su insensibilidad.

se vende en REUS en la  
librería de Pedro Tost,  
Arrabal-Bajo Jesús, 2.

# Crónica

**La Censura.**—Ayer nos prohibió la  
censura previa la publicación de unos tele-  
gramas de Madrid que publicó sin obstácu-  
lo la prensa de Barcelona, y que sin obstá-  
culo circularon por los hilos.

La medida fué general para todos los  
periódicos locales. Lo que parece no ha si-  
do general es la prohibición de invertir los  
caracteres de lo suprimido.

¿Se guardó esa orden para nosotros so-  
lamente, como lo da á entender el hecho  
de que «Las Circunstancias» publique in-  
vertidos los telegramas en cuestión?

Si así fuera conste que quedamos agra-  
decidos á las deferencias que con nosotros  
se tienen, y obli\_gados á la recíproca en su  
lugar y caso.

**Alquitran Parera,**  
Papel de fumar, superior.—De venta  
en todos los estancos.

**Señor Alcalde.**—El abuso incalifica-  
ble, que las autoridades consienten, de dejar  
colocar los bocoyes en los carros en la for-  
ma conocida por «pulseras» ó sea atados á  
los lados del vehículo de barandas afuera,  
fué causa de que anteayer ocurriese un  
incidente, que por fortuna, no tuvo las  
consecuencias que podía tener.

A las 8 aproximadamente de la noche  
del jueves pasaba un carro por una ca-  
lle bastante céntrica de esta ciudad, con los  
bocoyes colocados en aquella forma, al pro-  
pio tiempo que iba en dirección contraria  
una joven, que gracias á la oscuridad que  
reina en tan concurrida vía, no se dió  
cuenta del peligro hasta que tuvo el carro  
encima, librándose de morir aplas-  
tada entre el bocoy y la pared gracias á su  
agilidad, no saliendo sin embargo ilesta del  
atropello pues resultó con las mangas del  
vestido rotas y una herida de alguna consi-  
deración en la frente, y hubiera con segu-  
ridad revestido más gravedad el incidente  
á ser la atropellada en vez de una joven  
ágil una persona de edad, pues no habría  
podido evitar el choque con tanta facilidad  
como lo evitó aquella.

Accidentes de esta naturaleza, estamos  
expuestos á registrarlos casi diariamente  
en tanto nuestras autoridades que por lo  
visto nada se preocupan de la suerte de  
estos vecinos, miren impasibles como se  
cometen estos escandalosos abusos, que  
constituyen para el transeunte una conti-  
nua amenaza de morir aplastado contra al-  
guna pared, y no los corrijan con modo  
fuerte cual es su deber, pues para velar por  
la seguridad de aquellos ocupan el puesto  
en que se hallan.

Y toda vez que de abusos hablamos, á  
título de rumor acogemos el que hasta noso-  
tros ha llegado y que de ser cierto reviste  
importancia suma.

Dícese que es tal la escasez de dinero  
en que nuestro Municipio tiene á la Casa  
de Caridad, que se ha llegado hasta al  
extremo de no poder atender á las ne-

cesidades del establecimiento, escaseando  
mucho el agua al propio tiempo, lo cual  
constituye un verdadero peligro para los  
asilados digno de tenerse en cuenta, hoy  
más que nunca, por cuanto sabido es los  
casos de tifus que en esta población se han  
registrado como también que los soldados  
repatriados asilados en el benéfico estable-  
cimiento, todos llevan en sí más ó menos  
el germen de enfermedades infecciosas,  
por cuyo motivo se hace muchísimo más  
indispensable la limpieza.

La escasez de agua en el caritativo asi-  
lo, proviene ya de años anteriores y culpa  
es esto de nuestras autoridades pues podría  
evitarse fácilmente con solo hacer que se  
provean del líquido elemento de la noria  
que el Ayuntamiento posee en aquella  
casa.

Si este rumor es cierto, y puede que lo  
sea y así lo creemos nosotros, la incuria de  
nuestras autoridades en este asunto no tie-  
ne nombre y es preciso, por humanidad y  
por el buen nombre de Reus, que quien  
puede y debe, procure acabar de una vez  
con estos abusos, lamentables por ser tales,  
pero mucho más aún por ser de ellos las  
víctimas precisamente los infelices asilados  
que necesitan del apoyo de los demás.

**SE ALQUILA Un lagar (cup) de 70**  
cargas.  
Informará el administrador de  
este diario.

**Suicidio.**—Ayer se descubrió en  
un pozo de la propiedad que don Miguel  
Ventura posee en el Camino llamado de  
piedra de Estela, el cadáver de un joven de  
18 años, mozo de dicho señor.

El Juzgado se constituyó en el lugar  
del suceso practicando las oportunas dili-  
gencias.

Parece que se trata de un suicidio pues  
el joven en cuestión era víctima de manías  
extravagantes.

En las Casas Consistoriales á las 9 de la  
noche no pudieron facilitarnos dato alguno  
concreto, absteniéndonos de consignar los  
nuestros por temor á incurrir en inexacti-  
tudes.

Para las 10 de la mañana de hoy  
la Junta Directiva de la «Asociación Agrí-  
cola de Reus y sa comarca» convoca á to-  
dos los agricultores bien sean ó no socios  
de la misma á una reunión que se celebrará  
en la casa número 6 de la calle de la Creu  
Vermella, conocida por Casa Dimas, con el  
fin de tratar del precio por el que debe re-  
girse la venta del orujo ó residuo de la uva  
en el presente año.

**Lo creemos.**—El general Daban di-  
jo en el Parlamento que ha habido gober-  
nadores ladrones.

Lo creemos, vaya si lo creemos.  
Dicen de Tortosa que en aquel  
mercado abunda el pescado procedente del  
«bou», el cual se vende á muy módico pre-  
cio.

**Gracias.**—Se las damos á nuestro  
colega «El Clamor» de Castellón por haber  
reproducido la eléctrica «Sagasta liberal»  
de nuestro compañero Ceala.

El día 1.º de Octubre próximo, á  
las ocho en punto de la noche se abrirán  
las escuelas públicas municipales de adul-  
tos que en esta ciudad dirijen los profesores  
don Enrique Baiges y don Salvador  
Navarro, las cuales están respectivamente  
instaladas en el ex-convento de San Fran-  
cisco y en el edificio conocido por «La  
Lonja».

Los que deseen inscribirse en la matri-  
cula de las mencionadas escuelas, podrán  
verificarlo todos los días laborables, desde  
mañana lunes, de ocho á nueve de la no-  
che.

**Fumadores!** Adoptad  
el papel  
bueno para el pecho.—De venta en todos los estancos.

**LA PANDERETA**  
Hemos recibido un ejemplar de los  
Estatutos del Instituto catalán de artes grá-  
ficas, cuya fundación tiene por objeto la  
creación y sostenimiento de una Escuela  
para la enseñanza de todas las materias que  
comprenden el «arte del libro», facilitando  
relaciones y estableciendo solidaridad entre  
los que intervienen en las artes hermanas  
de la imprenta.

La mencionada institución ha convoca-  
do un concurso para premiar nueve ó más  
programas para otros tantos grupos de en-  
señanza referentes á las «artes gráficas».

Los programas cuyo desarrollo debe de  
efectuarse, han de versar sobre los temas  
siguientes:

«Imprenta».—«Litografía».—«Fotogra-  
fia, pura y aplicada».—«Fotografado».—  
«Encuadernación».—«Material de estampa-  
ción».—«Papel».—«Tintas».—«Teoría de  
los colores».—«Historia de los colores».—  
«Historia».—«Lenguas vivas y lenguas  
muertas».

Nos es muy simpática la idea y para  
contribuir á su realización pueden los ini-  
ciadores contar con nuestro apoyo.

**El Alba.**—Por la Junta de Gobier-  
no de esta Sociedad hemos sido atentamen-  
te invitados para asistir á la función que se  
celebrará hoy poniéndose en escena el in-  
teressante drama «L' Hostal de la Coixa».

Es esperado en Barcelona el gene-  
ral Weyler.

**Barbos borrachos.**—Un hecho cu-  
rioso está siendo tema de todas las conver-  
saciones en Valladolid.

Desde ayer en el Pisurera nadan á flor  
de agua innumerables barbos que muchas  
personas se dedican á pescar.

Esto se hace con grandísima facilidad y  
en cantidades inmensas, habiendo barbo  
que pesa hasta 12 kilos.

La explicación que se da al inusitado  
hecho no es menos curiosa.

Se cree que los peces se hallan borra-  
chos, por haber arrojado al río gran canti-  
dad de alcohol una destilería.

Aunque esto no está por entero compro-  
bado, como si lo está que ni las aguas se  
han envenenado ni se ha empleado ningun  
otro medio de los prohibidos, las clases me-  
nesterosas están de enhorabuena, porque  
por poco precio tienen abundante pescado.

Así lo leemos en nuestro colega «El Li-  
nares» de la población de dicho nombre.

**FUMAD EL PAPEL «Alqui-  
trán Parera.»** De venta en to-  
dos los estancos.

**Víctimas de la guerra.**—Desde Ju-  
lio á Octubre de 1897 fallecieron en Cuba  
los soldados siguientes naturales de esta  
provincia:

Jaime Gubert Caluet, de Bonastre; Fran-  
cisco Fonet Amanell, de Gandesa; Isidro  
Figueras Mirgado, de la Poble; Emeterio  
Fernández Giraldo, de Las Borjas del Cam-  
po; José Francisco Sabaté, de Prats; Anto-  
nio Aragonés Llorca, de Fatarella; y Ma-  
nuel Terré Expósito, de Tortosa.

Lo recaudado ayer en esta ciudad  
por consumos asciende á 1054'25 pesetas.

## Últimas noticias telegráficas

Madrid, 17.

«El Imparcial» se ocupa de lo que llama el  
regreso de las moajas de Vallecas, y despues de  
hacer historia del asunto, dice: «Habría Cortes  
que aprueben esto? ¿Que haya un Gobierno que  
en las circunstancias presentes quiera entregar  
una suma de siete millones de reales! Este ne-  
gocio no puede ni debe pasar. Cuando se abra  
el Parlamento y no haya previa censura, se ha-  
rá luz.»

El órgano de Silvela dice que lo ocurrido con  
motivo de la repatriación es peligroso, y que  
estos chispazos pueden convertirse en un for-  
midable incendio.

Dicen de Washington que los comisionados  
de París han recibido instrucciones terminantes  
de no aceptar ninguna modificación de los espa-  
ñoles sobre lo fundamental del tratado. La mis-  
ma conducta siguen los delegados de Cuba y  
de Puerto Rico.

«La Correspondencia» de la mañana llena  
dos columnas hablando de las apariciones si-  
niestras en los alcázares reales. Se felicita de  
que las apariciones en nuestros palacios no ten-  
gan el carácter siniestro que ofrecen en otras  
cortes europeas.

«El Liberal» publica un artículo titulado  
«Edificio que se suarte». Dice que el solo anun-  
cie de que quedan los liberales en el poder hasta  
fin de año es una provocación, y que la presen-  
cia del actual Gobierno constituye uno de los  
mayores peligros.

La «Gaceta de Colonia» cree necesaria la ce-  
lebración de una conferencia internacional para  
tratar de la represión de los atentados anarquis-  
tas.

REGISTRO CIVIL  
del día 16 de Septiembre de 1898

NACIMIENTOS	
Ninguno.	
MATRIMONIOS	
Ninguna.	
DEFUNCIONES	
José Pujol Bofarull, 55 años, Monte- rols, 10.	

## Sección comercial

**J. MARSANS ROF**  
Representante: JOAQUIN SOCIATS  
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS  
CIERRE de la Bolsa de Barcelona á  
las 4 de la tarde de ayer:

Interior	58'05	Francia	25'15
Exterior		Amortizable	67'62
Filipinas		Cubas 86	69'87
Aduanas	89'	Cubas 90	53'50
Nortes		Ob. 6 p <sup>o</sup> Francia	
Exterior París	42'45	Ob. 3 p <sup>o</sup>	39'87
<b>Giros</b>			
París	60'30	Londres	40'50

## ACADEMIA DE MÚSICA

DIRIGIDA POR  
**D. ESTANISLAO MATHEU**  
Arrabal Santa Ana, 64 (entresuelo),  
Se dan así mismo lecciones á domicilio muy  
especialmente las de Solfeo, Piano y Canto.  
Se empieza el primero de Octubre.

## ¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa  
lo que vulgarmente se llama quebradura, que-  
brancia, relajación, (Trencat), es la separación  
de los tejidos que forman la pared del vientre,  
por cuya abertura salen los intestinos.

**¿Como se conoce?**  
Por la excrecencia, (bulto), más ó menos blan-  
de y más ó menos grande que aparece estando  
en pié y desaparece las más de las veces echán-  
dose en la cama.

**¿Cuáles son sus consecuencias?**  
La persona que, sufre esta dolencia orgánica  
que aparece muchas veces insensiblemente y  
por relajación natural de los tejidos, ó bien á  
consecuencia de un esfuerzo voluntario ó in-  
voluntario, como es el toser ó estornudar, está ex-  
puesta continuamente á una muerte horrible;  
para ello basta una mala digestión, en los bor-  
des del anillo ó abertura que deja pasar el in-  
testino para efectuarse la estrangulación del  
mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que  
cualquiera armatoste mientras tenga el nombre  
de braguero ya es suficiente para aliviar su dó-  
lencia, cuando no es así, si no que es preciso  
que el braguero sea aplicado en cada caso, por  
personas conocedoras de su mecanismo, y no  
por manos inexpertas, que colocan bragueros  
al azar, como si operación tan delicada fuese la  
cosa más baladí.

«Bragueritos de cautchou», con resorte para  
la pronta curación de los tiernos infantes.  
«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-  
ción de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesi-  
dad, dilatación y abultación del vientre.

**José Pujol**  
cirujano especialista en el tratamiento de las  
hernias con largos años de práctica en la casa  
de don José Clausoles, de Barcelona. Estableci-  
miento «La Cruz Roja»  
REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

**TALLER**  
DE  
**RELOJERÍA**  
— DE —  
**Ramón Perpiña**  
CALLE MAYOR, 24, Pral.  
REUS

**Los relojes que no marchan bien  
se cambian por otros.**

**Gran baratura en relojes de bolsillo,  
paré y despertadores.**

**A 10 pesetas relojes de bolsillo.  
Despertadores á 5 pesetas.**

**Cajas de celuloide á 1 peseta.  
Composturas de todas clases, garan-  
tizadas, por delicadas y difíciles que sean.**

**Se empavonan las cajas de reloj de  
hierro y acero.**

**¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance,  
con un descuento de más del 50 por ciento.**

**Secompran toda clase de relojes.**

Imp. de O. Ferrando, plaza Constitución 7

# Servicio de trenes

## SALIDAS

### De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (por Villanueva y Vilafrañca) 1.ª, 2.ª y 3.ª.  
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª, martes, jueves y sábados, (por Villanueva).  
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª.  
1'57 t. correo (por Villanueva).

### De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafrañca).  
9'46 m. (por Villanueva).  
11'15 m. y 5'50 t. (por id.).  
7'39 t. expreso (martes, jueves y sábados)

### De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)  
Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

### De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'01 t.  
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.ª y 2.ª.

### De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2.ª y 7'04 n.  
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

### De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.  
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

### De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.  
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

### De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.  
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

### De Reus á Vilmbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

### De Vilmbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

### De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

### De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

# FERRO-CARRI ECONOMICO

## DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Septiembre de 1898  
SALIDAS DE REUS.—4'10, 5'45 y 9'06 mañana.—12'35, 2'32, 4'02, 5'30 y 6'59 tarde.  
SALIDAS DE SALOU.—4'56, 7'21, 10'49 mañana.—1'45, 3'19, 4'47, y 6'19 tarde.—7'49 noche.

Servicio de trenes combinados que regirá en el Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Closa de Mestres desde 1.º de Septiembre.

### Salidas de la Estación

Mañana: 5'25 7'50 11'20.—Tarde: 2'00, 3'45, 5'13 y 6'45  
Salidas de la Calle Closa de Mestres  
Mañana: 5'40, 8'45.—Tarde: 12'30, 2'15, 3'56, 5'25 y 6'55.  
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.  
Reus 27 de Agosto de 1898.

## Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.  
A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.  
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.  
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.  
2.ª expedición, 2 tarde.  
Riudoms, Montbrío, Rotarell, Montroig, Viñols, á las 9'30 mañana.

# Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.  
De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.  
De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.  
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.  
De Reus á Cornudella á la 7 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.  
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.  
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.  
De Reus á Montbrío á las 11 mañana y 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.  
De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.  
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 78 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.  
De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

# AGUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS

## ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.º de Junio queda abierta la temporada.—HOTEL VILLA ENGRACIA.—CHALETS COMODOS para familias.—MASIA DEL AGUA.

Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.

El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Balneario, está á cargo de Ramon Vila Bonet

# SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trage de lanilla	de 4	5	6	8	10	14 duros
" de vicuña	de 5					14 "
" de estambre	de 7					14 "
Trages negros	de 7					14 "
" de alpaca	de 6					14 "
" de dril	de 4					8 "
Americanas de alpaca	de 6					30 peset.
" de dril	de 7					18 "
Pantalones de dril	de 5					12 "
" de lanilla	de 6					25 "
" de estambre	de 10					30 "

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS

## Bronquitis, Catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

# MORRHUOL

principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina de

Dr. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1886.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, espita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales farmacias.

